

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievnal No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus Cheltuieli de Inmanuare Lei 50
Autorizați, Instituții 20.000 Lei pe an

Chemarea scriitorilor români

Joi seara la orele 8, Societatea Scriitorilor Români a aranjat o serată artistică la posturile noastre de Radio, dedicată în întregime Ardealului de Nord revenit la Patria Mamă.

La deschiderea acestei serate artistice, d. Victor Eftimiu, președintele Societății Scriitorilor Români, a rostit o cuvântare în care a spus printre altele:

— Ardealul de Nord s'a reintors într-o românie democrată. În aceste clipe avem cu toții mari sarcini de îndeplinit. Pe teritoriul Ardealului ce ținem pe lângă român. mai sunt și alte naționalități. Spre binele nostru a tuturoră trebuie să realizăm o înfrățire între națiunile comuniste și populul român. Să luăm exemplu de la marea Uniune Sovietică, unde trăiesc înfrățite atâtea popoare și care acum pot să-și desvone limba lor, obiceiurile lor, cântecele lor, dansurile lor, unindu-se în același timp în dragostea Patriei comune, muncindu și luptându pentru această Patrie.

— Noi adresăm un apel tuturor scriitorilor maghiari. De îndată ce vă na pretențiasă, rugându-i ca prin scrisul lor, prin graiul lor, să contribuie la opera de apropiere între cele două popoare, inițiată de toate obstacolele cari ar putea să împiedice această apropiere, cunoscând că această se face pentru binele ambelor popoare — a încheiat d. Victor Eftimiu. Au urmat apoi recitarea unor poezii ale poezilor ardeleni.

D. M-nail Beniuc a citit două poezii proprii despre Horia, în care se oglindește lupta țărănilor ardeleni pentru dreptate, după care a urmat o traducere a d-lui M. Beniuc din poezia lui A. Petöfi, intitulată: „Un gând mă chinuște neincetat“. Această poezie este expresia dorințelor arzătoare ale cetățenilor pentru libertate.

S'a citit apoi o poezie de Emil Isac, intitulată „Ardealul“, în care poetul arată dragostea poporului român față de pământul scump al Ardealului, după care a urmat o traducere a d-lui Eugen Jebeleanu din poeziile lui Ady Endre, intitulată: „Cântecul unui iacobin maghiar“. Este o traducere care ridică pe d. Jebeleanu.

Pentru a arăta câtă actualitate are astăzi acea poezie scrisă de poetul maghiar cu ani în urmă reproduce mai jos câteva fragmente:

„Slavi, români, maghiari,
Ne apăsa chinurile aceleiași poveri“,
Și mai departe:
„La fel vorbesc și Dunărea și Oltul“,
după care spune: „Maghiari și nemaghiari, dar veșnic frați“. În aceste cuvinte este o recunoaștere a necesității unirii, înțelegerii și înfrățirii între aceste două popoare.

S'au citit după aceia poeziile poetilor ardeleni, ca St. O. Iosif și Coșbuc. Poezia „Vară“ a lui Coșbuc revine cântecul nostalgic a aceluia care a plecat din satul său, iar poezia „Rugămintea din urmă“ este una dintre cele mai mișcătoare poezii ale poetului ardelen, care arată cât de mult este legat ostașul român în același timp țărânul de acasă, de pământul scump al Patriei.

Prin această serbare artistică, So-

Portul Gdynia ocupat de trupele mareșalului Rokossovski

/ În Germania toate contraatacurile inamice au fost respinse /

MOSCOVA. — Un ordin de zi al mareșalului Stalin, transmis de la Moscova azi noapte, a anunțat că

trupele sovietice de sub comanda mareșalului Rokossovski au cucerit portul Gdynia.

Acest port era un puternic punct de sprijin al trupelor germane la Marea Baltică și germanii l-au apărat cu îndârjire. Au fost capturați un mare număr de prizonieri și o bogată pradă de războiu.

În Prusia Orientală, luptele din jurul Königsbergului continuă cu înverșunare. În cursul zilei de ieri au fost capturați peste 4500 prizonieri în acest sector și după lupte extrem de grele, trupele sovietice au cucerit localitatea Heidenweiburg. Germanii au

întrepris mai multe contraatacuri pentru a împiedica înaintarea trupelor sovietice, însă toate aceste încercări au fost respinse cu pierderi sangeroase pentru germani.

În orașul Kolberg continuă năvălirea garnizoanei germane.

Fiecare clădire este asaltată și cucerită, deoarece fiecare clădire a fost fortificată de către germani. O mare parte a orașului se află deja în mâinile soldaților sovietici. Deasemenea a fost cucerit depoul de locomotive, unde au fost găsite în stare perfectă de funcționare 15 locomotive.

În Ungaria, la Sud-Est de lacul Balaton, au fost respinse toate încercările de străpungere ale germanilor.

În cursul zilei de ieri germanii au întreprins o puternică acțiune ofensivă, atacând cu 100 de care blindate grele într-un singur sector. Pana seara toate atacurile germane au fost respinse și germanii au fost aruncați înapoi în limite de plecare. În alte sectoare ale frontului din Ungaria se dau bătălii grele corp la corp.

Aviația sovietică ia o parte activă în luptele din această regiune și sprijină luptele defensive ale trupelor, atacând coloanele de atac germane și spațiile liniilor inamice.

Aviația marinei care operează în zona Mării Baltice, a scufundat în cursul zilei de ieri 5 vase mari de transport germane, încărcate cu materiale de războiu, destinate frontului din Prusia Orientală.

Trupele române înaintează la Sud-Vest de Zwolen

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al Armatei Române a dat următorul comunicat:

În regiunea Sud-Vest de Zwolen, trupele Armatei I-a Române acționând pe un teren greu și păduros, au continuat

înaintarea viguroasă, pătrunzând adânc în dispozitivul inamicului și cucerind localitățile Bakurov și Mociar. În zona Nord-Vest de Zwolen, trupele noastre, în legătură cu cele sovietice, au cucerit localitățile Zolna, Iukove

și Borova-Gera, puternic aparate de inamic. În regiunea munteasă de la Vest și Sud-Vest de Brezno, via activitate de recunoaștere de ambele părți.

Autostrada Colonia-Frankfurt am Main a fost interceptată de aliați

LONDRA. — În ultimele 24 de ore trupele americane au lărgit considerabil capul de pod de peste Rin de lângă Remagen. În cursul zilei de ieri aviația germană a întreprins trei atacuri puternice contra punctelor de trecere și ale podurilor, fără însă a reuși să provoace distrugerii sau avarii mai însemnate. În luptele aeriene cari au avut loc și prin tirul artileriei antiaeriene, au fost distruse 102 avioane germane.

Correspondenții de presă au telegrafiat azi noapte de pe front că se dau lupte extrem de grele într-un mic orașel care este situat de autostrada principală Colonia-Frankfurt și astfel

principalul drum de aprovizionare german a fost interceptat și este în mâna aliaților pe o porțiune de 2000 metri. Toate transporturile germane cari se scurgeau pe acest drum și cari erau de o importanță capitală, au fost tăiate în două. Trupele armatei a 3-a americane

au trecut Mosella în mai multe puncte și au deslăntuit un atac direct contra orașului Koblenz.

După ultimele știri, trupele americane au depășit orașul care este încercuit și capitularea lui este iminentă.

În triunghiul dintre Saar — Rin — Mosella, trupele aliate au înregistrat noi succese

și între Saarbrücken și Hagenau au pătruns în ultimele fortificații ale liniei Siegfried cari sunt cucerite sistematic.

Un comunicat sosit în ultimul moment anunță că trupele americane,

aparținând armatei I-a, au atins râul Wide și astfel întregul sistem defensiv german din regiunea Remagen a fost lichidat.

Bombardierele americane au atacat în cursul zilei de ieri instalațiunile militare ale orașului Müssburg unde au fost provocate mari incendii și distrugerii în cartierele de fabrici. Alte formațiuni puternice de bombardiere americane au atacat Berlinul și Mannheimul. Iar avioanele grele britanice în cursul nopții au atacat cu bombe de 10 tone podurile de cale ferată de la Arsberg și Erfurt.

Azi, Duminecă, la orele 11.30 va avea loc în sala Palatului Cultural

UN MARE MEETING

aranjat de „Apărarea Patriotică“ în colaborare cu Garnizoana Române. Cu acest Meeting se deschide Săptămâna „Totul pentru front, totul pentru victorie“.

Societatea Scriitorilor Români a făcut un gest patriotic și cultural în sensul nobil al cuvântului. Lupta lui Horia, cuvintele lui Coșbuc, Ștefan O. Iosif, Petöfi, Ady Endre și atâția alții au tăniit întotdeauna după o dreptate socială pentru bietul popor de jos.

Acele cuvinte să fie un îndemn pentru noi, pentru că la rândul nostru să

continuăm această luptă, căci este un lucru sigur că acei ce luptă pentru dreptate, vor fi încununati de o victorie.

Astăzi, când Ardealul de Nord ne aparține, să nu uităm că pe acest pământ au trăit alături de noi dealungul istoriei și alte naționalități. Să ne înțelegem cu ele, căci de acest pământ

unde și-au trăit viața, sunt și ele legate și astfel să asigurăm în spiritul unui naționalism constructiv independenta poporului și suveranitatea statului român, asigurând în același timp o conviețuire pașnică cu națiunile conlocuitoare pentru binele și propășirea României libere și democratice.

THEODOR TANASE

Răbnița închisoarea m...

18 Martie 1944...
 Încă o zi și cei 57 de luptători antifasciști urmau să fie transferați în Țară. Pe malul stâng al Nistrului se ridică închisoarea Răbnița, trufașă, sinistă, în ale cărei celule umede stăteau oameni, având marea vină, de a fi iubit poporul. Oamenii cari n'au înțeles să părăsească acest popor trudit, nici atunci când cisma hitleristă și fascismul din Țară i-au aruncat în glaciarele desnădejdiei. 57 de tineri luptători, făuritori ai zilei de mâine, rupți de ani de zile de ai lor, țărâți prin închisori și lagăre transnistriene, așteptau cu încredere nesdruncinată să fie readuși în Țară. De câteva zile forțotea toată închisoarea. În urma înaintării viguroase a Armatei Roșii era evidentă evacuarea închisorii. Încă o zi și acești eroi urmau să se reîntoarcă, căci Țara avea nevoie de curajul lor, de experiența lor călită în lupte și de iubirea lor de Patrie. — până la sacrificiu de sine.

Așteptarea plutea în aer. Atmosfera electrică de speranță și planuri de viitor ale onora: frica și lasitatea celor cari îi păzeau devenea obsedantă. Deodată se deschid ușile celulelor. Dau buzna călăi înarmați până în dinți. Gestapoul, secundat de jandarmii fasciști. O rafală scurtă de puști automate. Și 57 de vechi tineri se prăbușesc pe pământ.

Sângele lor cald se revărsa pe podea, pe pereti...

Jar pe malul de dincoace al Nistrului, copii, frații, părinți și marea familie a celor cari iubesc libertatea, așteaptă în zadar reîntoarcerea lor.

Noi nu vom uita jertfa voastră!

Tribunalul poporului și-a început activitatea, chemând în fața lui vinovații de toate crimele comise în acest război. Vor răspunde bandiți, asasinii, pentru toate faptele lor.

Și sentința tribunalului: onorului nu va fi război — ci dreptate

APĂRAREA PATRIOTICĂ

anunță, că la ziua de 18 Martie, Duminecă orele 3 d. m. va avea loc

Comemorarea Eroilor asasinați mișelește la închisoarea din Răbnița

în sediul organizației,
BULEV. REGINA MARIA Nr. 8

AVIZ PENTRU PENSIONARIII PARTICULARI. Toți pensionarii dela întreprinderile particulare (bănci, fabrici, etc.) sunt invitați să ia parte la întrunirea pensionarilor particulari ce va avea loc Duminecă 18 Martie orele 10 a. m. în localul Sindicatului Funcționarilor Particulari (Str. Hor. a Nr. 2, etaj II) în scopul de a se consfătuși în vederea înființării unei secții în cadrul sindicatului pentru revendicările drepturilor. Pot să participe toți cei interesați, indiferent dacă sunt sau nu înscriși în sindicat.

Campanie pentru combaterea omizilor

Constatându-se prezența unor germeni de omizi pe sol, cari ar putea periclita în primăvara recolta livezilor noastre, Direcțiunea Pomiculturii și Viticulturii a luat măsuri energice de combatere a acestui flagel. În acest scop s'a hotărât începerea unei campanii de propagandă în săptămâna dela 19—26 Martie crt., solicitân-

Revendicările subofițerilor

Se cere creierea sindicatului subofițerilor

Din partea subofițerilor din orașul Arad am primit la redacția noastră un memoriu în care sunt expuse doleanțele acestei categorii de salariați ai statului.

Acum, când suntem în pragul reorganizării Oștirii Române pe baze democratice, după cum a declarat dl. ministru al Apărării Naționale, generalul Vasile-Răscănuș, suntem siguri că situația subofițerilor va fi examinată cu toată seriozitatea și soluționată într'un spirit de dreptate, care le va da o deplină satisfacție.

Până acum, în sarcina acestei categorii de ostași a căzut partea cea mai grea de muncă. În mod normal, lucrează 16 ore pe zi, începând dela orele 5 dimineața până la orele 9 seara, o muncă grea, agitată și plină de răspunderi.

Legile și regulamentele prin care li se fixau drepturile și datorile n'au fost respectate. Era un obicei nestrămutat ca îndatoririle să le fie exagerate iar drepturile permanent neglijate. Așa s'a întâmplat cu legea din 1913, care deși era favorabilă subofițerilor, ei n'au ajuns niciodată să se bucure de avantajele ei. Din cauza litigiilor întâmplare din cauza ei această lege a fost înlocuită cu legea din 1932, o lege nedreaptă, care lovea în interesele lor cele mai arzătoare.

Prin instaurarea regimului de adevărată democrație, avem certitudinea că subofițerilor li se va da o atenție specială și bine meritată, punându-i pe alte baze de existență și imprimându-le o altă mentalitate.

Dăm mai jos în rezumat, doleanțele

le subofițerilor și modul de rezolvare:

1. Reducerea limitei de vârstă astfel: plutonierul sa fie pensionat la 38 ani, plutonierul major la 40 ani, plutonierul major șef la 42 ani.

2. Avansările să fie făcute până la gradul de plutonier major automat din trei în trei ani pe baza notelor și memoriului calificativ, ceea ce se constată că nu sunt apti să fie eliminați imediat. Pentru gradul de plutonier major șef să se țină concursuri prin examene.

3. Subofițerii pensionați să fie împroprietăriți cu terenuri de cultură, s liști de casă, inventar agricol viu și mort, astfel: Plut. major șef 10 hectare, 2.000 m. p. loc de casă. Plut. major șef 8 hectare și 2.000 m. p. loc de casă. Plutonierul 6 hectare și 2.000 m. loc de casă.

Inventarul agricol viu și mort, la fel pentru toți.

Cei cari n'au înclinații pentru agricultură să li se dea echivalentul în bani, pe cari să-i întrebuințeze în comerț și industrie.

4. Subofițerii activi și pensionați să fie sindicalizați într'un singur sindicat.

5. Să se organizeze casa de ajutor pentru subofițerii activi și de rezervă cu filiale în toate cantatele de județe.

6. A se avea în vedere ca la parcelarea moșiilor să se rezerve în fiecare comună terenuri pentru împroprietărirea subofițerilor, aceste terenuri până la dărea în primire celor în drept să fie cultivate și administrate în folosul comunelor respective.

GALA DE BOX

organizată de Asociația Sportivă C. F. R.

În prezența unui numeros public a avut loc Duminecă la orele 10 în sala de festivitate a CAM-ului din Grădiște, marea gală de box organizată de Asociația CFR.

Matchurile de box și luptele greco-romane au fost disputate într'un cadru sărbătorec la care asistența a rămas plăcut surprinsă. În prima repriză au boxat la categoria muscă tinerii Codău Petru și Duma Aurel, care au făcut impresie excelentă prin ținuta lor sportivă, elanul tineresc și eleganța ce le-a dat-o maestrul lor Băncilă. S'a disputat apoi la categoria cocoș matchul Maier Aron și Tulucean Gh., la care publicul aplaudă frenetic. La categoria pană a boxat Bondar, având ca adversar pe Mihalcea Ioan.

Matchul cel mai emoționant și cel

Pierdut dosar cu acte

în Piața Avram Iancu, pe numele CORBU PETRU. Găsitorul este rugat a preda actele la Prăvălia de Coloniale „Astra” din Piața Avram Iancu Nr. 2 la dl. Biber, contra recompensă. 504

mai disputat a fost dintre Moț Gh. și Stefu Ștefan la categoria ușoară. Acest match a fost disputat cu o repeziune uimitoare și tehnică mare. Ca încheiere a galei de box s'a disputat un match de vedetă între antrenorul Băncilă Nicolae, fost campion național și ajutorul său Neacsu Nicolae, fost campion regional, care s'a terminat la egalitate în furtunoasele aplauzele ale publicului.

În repriza a doua sub conducerea veteranului luptător cunoscut publicului, Medve Ștefan s'au încercat luptele greco-romane. Primul match a fost între luptătorii Itu Nicolae și Muntean Gh., unde Itu a învins după 10 minute pe Muntean Gh. Al doilea match a avut loc între Gamblea și Stănică Nicolae și este câștigat de Stănică la luptă mare.

Al treilea match s'a disputat cu înversurare între luptătorii Baba și Marian, cari sunt mereu aplaudați din cauza spectaculozității matchului. Luptătorul Baba învinge.

Ca încheiere s'a disputat lupta dintre Bedea Ioan și Crăciun Jiva, ambii cunoscuți jucători de football, cari au fost aplaudați îndelung. După 10 minute de luptă îndârjită Bedea este învins.

Cu acest program care este bine pus la punct, Asociația CFR-istă va face demonstrații în toate cartierele orașului și va încheia ca o mare gală de box și lupte greco-romane în sala Teatrului Comunal având adversarii pe cei mai renumiți boxeri și luptători din Timișoara, Lugoj, Reșița și Turnu-Severin.

FARCASIU F.

In atenția membrilor Co-operativei „Solidaritatea

Conducerea și personalul Cooperativei apreciind eforturile pe care muncitorimea le depune în vederea redării urgente a țării, a hotărât ca în primele zile de după masă deschisă pentuica aceei cari nu au posibilitatea să părăsească locurile lor de serviciu, să se poată aproviziona cu cele necesare.

Astfel de Luni 19 Martie a. c. începând, prăvăliile vor fi deschise înainte de masă dela orele 9 până la orele 12, după masă dela orele 3 până la orele 6.

Ordinea de servire pentru activitate a fost stabilită în felul următor:

In ziua de 12 Martie a. c. dela 3201 până la 3500.

In ziua de 13 Martie a. c. dela 3501 până la 3800.

In ziua de 14 Martie a. c. dela 2901 până la 3200.

In ziua de 15 Martie a. c. dela 3801 până la 4100.

In ziua de 16 Martie a. c. dela 2601 până la 2900.

In ziua de 17 Martie a. c. dela 4101 până la 4400.

In ziua de 19 Martie a. c. dela 2301 până la 2600.

In ziua de 20 Martie a. c. dela 4401 până la 4700.

In ziua de 21 Martie a. c. dela 2001 până la 2300.

In ziua de 22 Martie a. c. dela 4701 până la 5000.

In ziua de 23 Martie a. c. dela 1701 până la 2000.

In ziua de 24 Martie a. c. dela 5001 până la 5300.

In ziua de 26 Martie a. c. dela 1401 până la 1700.

In ziua de 27 Martie a. c. dela 5301 până la 5600.

In ziua de 28 Martie a. c. dela 1101 până la 1400.

In ziua de 29 Martie a. c. dela 5601 până la 5900.

In ziua de 30 Martie a. c. dela 801 până la 1100.

In ziua de 31 Martie a. c. dela 5901 până la 6200.

In ziua de 2 Aprilie a. c. dela 501 până la 800.

In ziua de 3 Aprilie a. c. dela 6201 până la 6500.

In ziua de 4 Aprilie a. c. dela 201 până la 500.

In ziua de 5 Aprilie a. c. dela 6501 până la 6800.

Pentru acei cari au cărți de membru cu numere peste 6800, ordinea de cum-părare se va comunica ulterior.

Acei membrii cari nu au făcut cumpărături în luna trecută, precum și acei cari din diferite motive nu s'au putut prezenta până în ziua de 19 Martie a. c., vor fi serviți în orice zi.

Comitetul de Direcție

Inscrieri pentru aprovizionarea cu lemne de foc

pe sezonul 1945-46 primește

dep. M. RADOVAN, ARAD,

Str. Cogălniceanu Nr. 12-14. — Tot aci se fac

Inscrieri și

pentru pensionarii

cari primesc lamne din depozitul pensionarilor din gara.

TOTI MEMBRII SINDICATULUI CROITORI sunt obligați a se prezenta până în ziua de 26 Martie crt. pentru a-și viza carnetul de membru. Orele de serviciu zilnic dela 10—13 și 16—18 d. m., chiar și Duminecă. Acei cari nu se vor prezenta, își vor pierde drepturile de membru.

ARO Telefon 24-45. Reprez. la orele 3 și 5 Duminecă 11 matineu

Azi, marele succes american

„Insula ocaziilor”

CINEMA „ROYAL”

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33

Rep. la orele 3 și 5 fix.

Azi!

Grinul Alb

Dumineca repr. la orele 11, 3 și 5 fix.

Cinema „CORSO”

Telefon 23-64

Repr. 3 și 5 fix.

Dumineca la orele 11, 3 și 5.

Azi.

A 8-A NEVASTA a lui BARBA ALBASTRA

cu cei mai renumiți artiști americani: Garry Cooper — Claudette Colbert

FORUM

Telefon 23-10.

Rep. la orele 3 și 5

Azi, Cel mai mare film rusesc al tuturor timpurilor, decorat cu ordinul „LENIN”

1812 mareșalul Cutuzov

Azi, Duminecă 18 Martie, orele 13 se va prezenta un

matineu al marelui film sovietic „Kutuzov”

la cinematograful „FORUM” organizat de Uniunea Tineretului Comunist în folosul ziarului „Scânteia”, organ al Partidului Comunist din România

Apărarea Patriotică

Gestul patriotic al unui grup de elevi

Organizația noastră a primit următoarea scrisoare însoțită de un pachet de rufării și îmbrăcăminte caldă:

CĂTRE
„APĂRAREA PATRIOTICĂ”
ARAD

Dragi prieteni,

Un grup de elevi din localitate, înțelegând importanța ajutorării bravalorilor apărători ai poporului nostru, a făcut o mică colecție pentru soldații răniți în lupta eroică contra fascismului.

Vă rugăm primiți acest modest aport al nostru ca dovadă patrioticeității noastre sincere, precum și a recunoștinței noastre față de aceia care și varsă sângele pentru viitorul poporului nostru.

Arad, la 14 Martie 1945.

Cu salut prietenesc
un grup de elevi
Arad

„Apărarea Patriotică” mulțumeste pe această cale tineretului studios gestul său prin care a dat dovadă de patriotism, nu numai prin vorbe, ci și prin fapte.

Telegrammele d-lui primar Pălincaș adresate M. S. Regelui și d-lui dr. Petre Groza

Dl. Ion G. Pălincaș, primarul Municipiului Arad a adresat următoarele telegramme M. S. Regelui și d-lui dr. Petre Groza, președintele Consiliului de Miniștri:

MAJESTAȚII SALE REGELUI
MIHAI I.
BUCUREȘTI

Majestate,
Cetățenii Municipiului Arad întruniți într-o mare adunare populară spre a sărbători istoricul act al realipirii Ardealului de Nord la Patria-Mamă, își exprimă neajmura lor recunoștință față de Majestatea Voastră, care ascultând din nou glasul poporului, ați instaurat la cârma țării un guvern cu adevărat democrat, care prin readucerea Ardealului de Nord în granițele României a șters urmele umilitoare-trădări comise de dușmanii poporului prin dictatul de Viena. Cetățe-

ni în orașului Arad sprijină cu toate forțele eforturile noului guvern.

Primarul Municipiului Arad
ION PALINCAȘ

D-SALE
D-LUI PETRE GROZA,
Primministru
BUCUREȘTI

D-le Primministru,
Cetățenii Municipiului Arad, in-

truniți într-o mare adunare populară Vă exprimă respectuoase sentimente de recunoștință pentru opera istorică săvârșită de guvernul prezidat de Dvs. prin reintegrarea Ardealului de Nord în granițele României. Arădanii salută această mare realizare a primului guvern român democrat.

Primarul Municipiului Arad
ION PALINCAȘ

Casa de modele „ARCO”

Str. Dr. Ioan Fobu Nr. 6 (lângă Telefoane)

Mare asortiment în:

204

Pardesiuri, tailleururi și rochii. — Modele originale

Uzinele „ASTRA” din Arad,
Calea Aurei Vlaicu 41—43

caută doi comandanți pompieri de profesie

Solicitanții se vor adresa la Secretariatul Uzinelor, cu actele complete. 201

Ordinea serviciilor divine pentru postul Paștilor în catedrala ortodoxă română din Arad

LUNI, MARTI și JOI: Ora 7 dimineața Utrenie, ora 10 dimineața slujba Ceasurilor, ora 4 după amiază Pavcernița.

MIERCURI și VINERI: Ora 7 dimineața Utrenie, ora 10 dimineața Liturghia Darurilor înainte sfînte, ora 4 după amiază Pavcernița, ora 6 seara Acatistul.

SĂMBĂTA: Ora 7 dimineața Utrenie și Spovedanii, ora 8 dimineața Sf. Liturghie și Comnecări, ora 4 după amiază Vecernie.

DUMINECA: Ora 7 dimineața Utrenie, ora 10 dimineața Sf. Liturghie, ora 4 după amiază Vecernie.

CINEMA CAPITOL

Str. Brătianu 15 Telefon: 25—22.

Repr. zilnic la 11:30, 3 și 5 fix

Un film de premieră excepțional

„Crinul din Mexic”

cu REGINA LINNENHEIMO 195

IN CURÂND va apare: Note despre: Industria și Comerțul Românesc din Ardeal și Banat.

Impărțirea pământurilor în comunele Aradul-Nou și Dud

Zilele trecute s'a prezentat la Primăria comunei Aradul Nou dl. Crănciovan Miron, delegatul Frontului Plugarilor pentru a împărți locuitorilor din comună pământul proprietarilor hitlerişti fugiți odată cu trupele naziste.

Impună cu autoritățile locale și cu un comitet format din sânul populației, s'au luat măsuri ca acest pământ să fie distribuit în primul rând I.O.V.-iştilor, familiilor celor de pe

front sau a celor concentrați, evacuaților din Dobrogea și țăranilor fără pământ.

În comuna Dud jud. Arad, în ziua de 8 Martie 1945, s'a ținut o adunare la care au luat parte și delegații Frontului Plugarilor. Din sânul acestei adunări s'a format un comitet sătesc care a procedat la împărțirea moșiei văduvei Tiray Dezideriu. Moșia a fost dată în administrare comitetului sătesc până la parcelare și întocmirea listelor celor îndreptățiți.

Acest pământ va fi împărțit ostașilor de pe front, văduvelor și orfanilor de războiu și oamenilor săraci.

În timpul discuției, a intervenit serg. Popa Ioan, care se găsea în permisie și care plin de entuziasm, a spus consătenilor săi, că acum știe pentru ce luptă, fiind încredințat că zorii dreptății plugarilor au răsărit. Are o datorie sfântă să ducă cu el pe front, vestea dreptății democrației românești.

Nouă măsuri pentru achiziționarea și transportul semințelor

În cadrul acțiunii începute pentru executarea sămanaturilor în județele lipsite de semințe, Ministerul Agriculturii și Domeniilor a achiziționat 440 vagoane orz, 473 vagoane ovăz, 305 vagoane cartofi, 102 vagoane borceag, 80 vagoane mazăre și 47 vagoane mei. Deasemenea armata a pus la dispoziție din depozitele sale 1.000 vagoane de semințe.

Totalul cantităților de semințe reprezintă două treimi din necesități.

Achiziționarea de semințe continuă, iar transporturile lor în regiunile lipsite sunt în desfășurare.

Direcțiunea generală CFR. a dispus următoarele: Agricultorii și mandatarii lor pot călători cu trenul în timpul restricțiilor numai pe baza unei adrese a Camerelor Agricole și Primărilor respective din care să reiasă că

sunt în deplasare pentru procurarea semințelor necesare însămânțărilor de primăvară și aranjarea muncilor agricole. Pe baza a-

Cinema URANIA Arad
TELEFON 12-32

Repr. zilnice numai la orele 3 și 5 Dumineca și în sărbători la ora 11:30 și 1 matineu

Azi premieră! 197

DOROTHY LAMOUR
Burma în flăcări

cestor adrese stațiunile CFR. vor elibera bilete de călătorie.

În privința transporturilor de semințe de legume și zarzavat, s'a aprobat să se expedieze cantități de câte 50 kgr. ca mesagerii cu trenuri de călători, iar câte 1600 kgr. de fiecare predător la fiecare tren rapid de călătorie.

Semințele de cereale se pot expedia în cantități de 1000 kgr. cu trenurile rapide de coletărie.

Transporturile de vagoane complete pentru însămânțări se expediază imediat, cerându-se vagoanele necesare direct stațiunilor de încărcare, prin depunerea scrisorilor de trăsura însoțite de certificatul respectiv al Camerei Agricole. Aceste cereri se vor face și telegrafic.

Transporturile de vagoane complete pentru însămânțări se expediază imediat, cerându-se vagoanele necesare direct stațiunilor de încărcare, prin depunerea scrisorilor de trăsura însoțite de certificatul respectiv al Camerei Agricole. Aceste cereri se vor face și telegrafic.

Obligația producătorilor de grâu, secară, orz, porumb, etc.

În conformitate cu dispozițiunile cuprinse în deciziunea Președinției Consiliului de Miniștri No. 1988, publicată în Monitorul Oficial No. 35 din 13 Februarie 1945, dată în temeiul legii 53, pentru stabilirea disponibilităților, consumul, vânzarea, cumpărarea și circulația produselor agricole, publicată în Monitorul Oficial Nr. 20—1945, toți producătorii de grâu, secară, orz, orzoaică, ovăz și porumb, sunt obligați ca în termen de cel mult 30 zile de la publicarea deciziunii de mai sus, în Monitorul Oficial, să ofere spre vânzare:

a) Armatei Române sau b) Institutului Național al Cooperativilor și Centrelor Cooperativilor de Import și Export, precum și unităților cooperative mandatare ale acestora sau c) Mori-

lor comerciale și comercianților de cereale, care fac parte din Oficiul Exporturilor de cereale și furaje, din birourile de colectare județene precum și orice alte persoane, strâns, prinderi sau instituțiuni, care aerice cantități de cereale din cele produse în prezentul comunicat, pe vouchere lor de consum normal, și noi recoltă, sunt obligați a vândea în întreg disponibilul lor niciun rea cumpărătorilor prevăzuți în ziua sus menționată.

Infracțiunile la prevederile deciziei Nr. 1978—1945, se pedepsesc conformitate cu art. 32 și următorii din legea Nr. 53—1945 și a legii Nr. 232—1945.

Primăria Municipiului Arad

Inscrieri pentru aprovizionarea cu lemne de foc pe anul 1945-46 se pot face la firma „SYLVA” Ing. V. Pascu & Co. S. I. N. C. ARAD, Bulevardul Elisabeta Nr. 79 TELEFON Nr. 22—

ULTIMA ORA

DI A. I. Vâșinski a părăsit România

BUCUREȘTI. — D. Andrei Ianuarevič Vâșinski, prim-locuitor al comisarului poporului pentru afacerile străine al Uniunii Sovietice, a dat o masă comună de rămas bun la legația sovietică. La această masă comună au luat parte membri guvernului în frunte cu d-nii dr. Petre Groza și Gheorghe Tătărescu, precum și înalții demnitari sovietici, printre cari d-nii general locotenent Vinogradov, Pavlov și alții.

D. Vâșinski a părăsit eri capitala României, plecând la Moscova.

Incercarea Germaniei de a ajunge la o pace separată cu puterile din Vest, a fost hotărât respinsă

LONDRA. — Guvernul german a făcut încă dela începutul lunii precedente tentative de a incheia o pace separată cu Anglia și America.

În acest scop a fost trimis la Stockholm un anume dr. Hesse, înalt funcționar în ministerul de externe german și emisar al lui Ribbentrop.

La Stockholm dr. Hesse a încercat să ia contact cu o terță persoană de un rang mai mic din legația britanică din Suedia. Acest funcționar a declarat că anglo-americanii nu se interesează de asemenea intervenții.

Totodată guvernul britanic a informat guvernul din Moscova și Washington asupra tentativelor germane.

Se precizează că argumentele de care s'a folosit dr. Hesse sunt următoarele:

Anglo-americanii să accepte un guvern național-socialist moderat, deoarece numai Hitler și Himmler ar fi în stare să convingă poporul german să nu mai lupte.

Dacă anglo-americanii nu acceptă acest aranjament, Germania „va deschide porțile bolșevismului în Europa”.

Un comentariu oficios britanic spune că această manevră germană.

Comunicat pentru agricultori

În urma consfăturii ținute la Prefectura județului în ziua de 15 Martie a. c. s'a stabilit că toate unitățile militare de pe raza județului Arad să dea toți caii disponibili agricultorilor pentru muncile de însămânțări. Agricultorii de pe raza municipiului Arad se vor prezenta la sectoarele respective până Luni pentru a fi înscrși, urmând ca împreună cu delegații sectorului să ridice caii de lucru dela unitățile militare din Arad.

Camera Agricolă

RUGAM pe toți membrii noștri cari au ridicat cărți din biblioteca noastră, să le-au în posesia lor mai multe de două săptămâni să ni le inapoieze neîntârziat, indiferent dacă le-au citit sau nu, pentru ca să putem servi pe oți membrii noștri cu cărți noi și bune.

Sindicatul Funcționarilor Patruțiu

Procedura de epurare la Baroul Avocaților Arad

Constatale al doilea lot de avocați sumeni de cetățari, pe baza legii pentru periclitarea corpului de avocați.

În noaptea raportorii vor cita pentru și Vitiere pe următorii avocați: dr. de com. senior și junior, dr. Lupas Octavian, dr. Petre Alexandru (Sebiș), na. na. Tiron, dr. Tudor Vasile, dr. Iofică Romulus (Buteni), dr. Băneșiu Ivan, dr. Sărbu Gheorghe, dr. Lufai Cornel, dr. Bochdanovits Zoltan, dr. Neff Francisc, dr. Hartner Ladislau (Semlac), dr. Burghardt Marta, dr. Bortos Petre (Socodor), Petruțiu Aron, dr. Boeriu Octavian, dr. Bela Höflich, Costin Virgil, dr. Müller Vendelin, dr. Micloși Emil, dr. Dante

na nu reprezintă decât o încercare de a scăpa pe frunții hitleriști de pedeapsa, ce li se cuvine, în timp ce aceștia îndeamnă poporul german să se sacrifice până la unul.

Postul de radio Londra retransmite o știre a agentiei naziste „Trans-ocean” care spune că la ministerul de

externe german se desminte orice încercare de a incheia o pace separată.

În același timp din partea legației britanice din Stockholm se comunică că la această legație s'a făcut un demers neoficios din partea Germaniei, care n'a depășit cadrele unui prim sondaj. După nereușita acestei sondări, orice altă încercare a încetat.

Importanța colaborării între cetățeni și poliție

Întru a preveni furturile și acțiunile bandiților cari în ultimele timpuri au luat proporții, Ministerul de Interne a dat un ordin prin care membrii Comitetelor Cetățenești vor fi încadrați pentru a lucra împreună cu poliția la stăpînirea răufăcătorilor și a veghea asupra avutului și vieții cetățenilor. În acest scop au fost invitate toate elementele cinstite din orașul nostru să se prezinte Dumneacă, 18 Martie, ora 9, la Primăria municipiului, unde se vor întocmi tabele de ei și vor fi repartizați în diferite cartiere unde vor presta serviciu.

Această măsură este foarte binevenită și prin această măsură vom putea avea o siguranță mult mai mare. Este recomandabil să se prezinte cât mai mulți cetățeni din diferitele car-

tiere ale orașului pentru a se putea întocmi un plan bine stabilit după care să se procedeze luându-se în considerare propunerile făcute. Fiecare cetățean trebuie să se simtă obligat să colaboreze în această acțiune în cadrul asigurării ordinii și liniștii orașului. Mulți răufăcători profită de faptul că poliția a fost redusă și se dedau la acte de jaf și devastare, cari trebuie să înceteze în interesul tuturor.

Din cadrele cetățenilor cinstiți trebuie să se formeze echipele cari împreună cu organele poliției să asigure ordinea și siguranța orașului.

Evităm deci pe toți cetățenii cinstiți și de bună credință să se prezinte în număr cât mai mare la adunarea de Dumneacă la Primăria municipiului.

INFORMAȚIUNI

MINISTERUL DE FINANȚE a hotărât prelungirea termenului de 15 Martie 1945 pentru depunerea declarațiilor de impunere pentru exercițiul 1944—46 până la 31 Martie 1945 numai pentru societățile pe acțiuni și societățile cooperative. Pentru celelalte categorii de contribuabili termenul pentru depunerea declarațiilor de impunere a expirat la 15 Martie a. c.

AU FOST DECLARATE VACANTE URMĂTOARELE STAȚII: Galați, Brașov, Jimbolia, Cămpina, Radna, Vința, Schöndorf, Urdaș și Sighireana.

ASAMBLEEA: D-na SZUSZ Marta și d. Fulopchon Sigmund vor avea cununa religioasă azi, Dumneacă, orele 3 d. m., în biserica ortodoxă izraelită. Invităm rudele și cunoscuții a lua parte.

SINDICATUL SALARIAȚILOR PUBLICI DIN ARAD ține adunarea generală pentru votarea statutelor și alegerea comitetului azi, 18 Martie, orele 11 fix, în sala mare dela Camera de Muncă din Bv. Carol 19.

AVIZ. Baroul Avocaților Arad invită din nou pe domniile avocați și pe toți aceia care au împrumutat cărți din biblioteca Baroului, să le restituie fără amănare pentru a putea întocmi inventarul bibliotecii.

Tribuna liberă

Pentru anunțurile din această rubrică, redacția nu-și asumă nicio răspundere.

În urma svonurilor ce circulă prin oraș că subsemnatul aș fi contribuit la arestarea familiei Popescu N. Păușești, declar următoarele:

Nu am contribuit sub nicio formă nici direct nici indirect la această arestare și declar de calomnatori și mincinoși ordinar pe toți cei cel răsp.

Un comerciant nu este un denunț-pândesc cu intenție acest svon.

tor anonim, el are curajul faptelor sale. AUREL POPESCU 507 comerciant, Str. Brătianu 2.

SINDICATUL PATRONILOR DE TÂRI din Arad pune în vedere tuturor patronilor brutari să se prezinte necondiționat, pentru a-și ridica salariile ce li se cuvine, în ziua de 19 Martie 1945, orele 11—12, la federația „Părie” Arad. Totodată acei brutari care doresc motorină să se prezinte la sediul Sindicatului nostru pentru scrisorile n. ziua de 19 Martie, între orele 3—5, în Str. Horia Nr. 2, etaj la Partidul social-democrat. În acestă privință convocăm toți membrii brutari pentru a li se face comunica-

CONVOCALLRE. Pe această cale convocăm toți patronii ceasornicarilor, țieri și opticieni din localitate, să prezinte în propriul lor interes la sediul Sindicatului Meseriașilor Arad, Bv. Carol Nr. 19, în ziua de Martie a. c. orele 16. — Conducător

INSTIINȚARE. D. Weisz, care a vut mobilierul unei băcănii depozitat în localul d-lui Frenkl din P. Av. Iancu Nr. 16, este rugat a-l transporta dela adresa sus notată în cel scurt timp. — Conducătorul Comitetelor Cetățenești Arad.

Mica Publicitate

AGENȚIA HAASZ, Str. Di. L. 1, etaj 2, no. 3. Telefon 2224. Birou de afaceri, ofiilor, Cămin casa, pământuri, loc de casa și pământuri în arendă.

CUMPAR casa. Adrese cu prețuri „Reclama”, Str. Eminescu 4.

DISPARUT căine alb, rasa pmet, numele „Tompa”. Găsim, aducă în Dragoș Voda 16, Iancu. Meste recompensă.

CAUT garsoniera, bine mobilată, intrare separată. Plătesc anticipat. Adresa la ziar.

SUDAREA și lipirea ochelarilor și pieptenelor primește cu preț redus Bijuteria „Reich”, Episcopiei 9.

Începem un CURS DE LIMBA EBRAICĂ la 1 Aprilie. A se interesa la Regina Maria Nr. 24, etaj I, ap. 3.

CAUT prăvălie pentru imediată închiriere, în centru. Adresa la ziar.

CAUT asistenta: Dr. Kurzer, medic dentist, Arad, Str. Goldiș 1.

SE CAUTA asociat cu bani, la bodeci și cofetărie. Str. Fabricii 53.

DR. KÖVES LADISLAU, avocat, se deservă din nou birou în Arad, Str. Alexandru 11/a.

ANGAJAM lucrătoare pentru împletitorapi la mașina „ERA” fabrica de tricotație.

AGENȚIA HATSCHER, Arad, Str. Carol 17, Telefon 1695. Mijloc de imobilelor (sume în milioane de lei): 32: centru, palat, 8 apart. moderne; 22: vila, 3 apart., poz. pe plac, terasa, baicoana, soare; 18: apr. teatru casa modernă; 10: 3 bae, 30x9 apart. lier, 7: lângă Arad 10 jug. arab. l. ca să nouă, 5 cam., grajd; 6.5: 5x2—8x1 apart. despărțibil; 5.5: vila, 2 cam., bae; 2.5: Ghioroc 2 jug. vila casa.

CAUT imediat bucătăreasă pricepută în restaurantul „Central”. Str. Alexandru 2.

CAUT morar moara Siclău. Adresa: Arad, Numa Pompiliu 42, d. Botas sau direct la Siclău.

CASA, centru, teren mare, 13½ milioane, de vânzare. Adresa la ziar.

CAUT PENTRU IMEDIATĂ închiriere LOC pentru depozit de lemne. Piața Fievnă 4, ap. 6.